

Нозкина Н.В., Скоромец Н.М., Боярский А.П.

Очерк истории кафедры общественного здоровья и здравоохранения Уральского государственного медицинского университета

ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедра общественного здоровья и здравоохранения, г. Екатеринбург

Nozhkina N.V., Skoromets N.M., Boyarskiy A.P.

Essay on the History of the Public Health and Health Care Department of the Ural State Medical University

Резюме

В статье представлены основные этапы восьмидесятилетней истории становления и развития кафедры общественного здоровья и здравоохранения Уральского государственного медицинского университета, старейшей среди профильных кафедр на Урале. Отражены направления учебно-методической и научной деятельности сотрудников в сфере изучения социально значимых региональных проблем здоровья населения, организации и управления здравоохранением в разные периоды истории кафедры.

Ключевые слова: кафедра общественного здоровья и здравоохранения, исторический очерк

Summary

The article presents the main stages of the eighty years' history of the Department of public health and health care of the Ural State Medical University, the oldest among the profile departments in the Urals. The direction of educational, methodical and scientific activity in the field of studying socially significant regional health problems and health management in different periods of the history of the Department.

Key words: The Department of Public Health and Health Care, historical essay

Введение

История кафедры общественного здоровья и здравоохранения тесно связана с историей становления и развития Свердловского медицинского института (с 2013 года Уральский государственный медицинский университет).

В 20-е годы прошлого столетия на Урале остро встал вопрос о подготовке врачебных кадров, в связи с чем в 1930 году был образован Свердловский государственный медицинский институт. Одной из первых в институте в 1932 году была организована кафедра социальной гигиены. За 80-летнюю историю кафедры неоднократно менялось ее название, а также название учебной дисциплины: социальной гигиены, организации здравоохранения, с курсом истории медицины, социальной медицины, экономики и организации здравоохранения, с 2000 года - кафедра общественного здоровья и здравоохранения.

Первый заведующий кафедрой - Владимир Иванович Величкин. С его именем связано становление и развитие уральского здравоохранения 30-40-х годов. Один из основателей научной школы социал-гигиенистов и организатор здравоохранения на Урале. После окончания в 1916 году медицинского факультета Московского универ-

ситета работал военврачом, заведующим Владимирским губздравотделом. В марте 1927 года приказом Наркомздрава РСФСР направлен в г.Свердловск-Екатеринбург в губздравотдел, где заведовал организационно-плановым отделом, был заместителем заведующего облздравотдела. В 1930 году стоял у истоков основания Свердловского медицинского института и НИИ медицинского профиля на Урале. В 1931-1932 гг. проходил стажировку по социальной гигиене в Москве, в Германии. Организатор и руководитель Свердловского филиала всероссийского общества врачей-гигиенистов (1939 г.). С его именем связано издание Уральского медицинского журнала. В годы Великой Отечественной войны - директор Свердловского медицинского института (1941-1946), его заслугой является открытие в 1943 году санитарно-гигиенического факультета (ныне медико-профилактический). В 1939 году защитил кандидатскую диссертацию по проблеме венерических заболеваний в Свердловской области, а в 1947 году - докторскую диссертацию «Состояние здоровья населения г. Свердловска», профессор (1949 г.). Под его руководством выполнены 12 кандидатских диссертаций, в том числе: С.М. Бриль «Детская смертность в

Свердловской области и организация борьбы с ней в годы Отечественной войны» (1949 г.), Ф.Г. Захаров «Проблемы организации здравоохранения в Свердловской области» (1953 г.). Ученики В.И. Величкина - В.С. Серебrenников, И.Н. Либерман, А.М. Наравцевич стали докторами наук. Награжден орденами Ленина, «Знак почета», медалями.

В последующие годы заведующими кафедрой были: к.м.н. Ф.Г. Захаров, доцент Н.М. Мамзина, доцент И.Г. Виноградов, профессор И.П. Мокеров, доцент В.П. Березин, профессор А.П. Боярский, профессор Р.А. Хальфин, д.м.н. М.С. Скляр, профессор В.Г. Климин, д.м.н. Н.В. Ножкина (с 2010 года).

Захаров Федор Галактионович, возглавлял кафедру в 1952-1953 гг., одновременно являлся заведующим Свердловским Облздравотделом. В 1954 г. назначен начальником Главного лечебно-профилактического управления Минздрава РСФСР, с 1960 г. руководит деятельностью Всесоюзного Общества Красного Креста и Красного Полумесяца. В 1968 году защитил докторскую диссертацию, в 1970-1976 годы возглавлял кафедру общественного здоровья, здравоохранения и гигиены в Университете дружбы народов им. П. Лумумбы, в 1976-1986 гг. - кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения Московского государственного медико-стоматологического института.

Первыми преподавателями кафедры были в основном совместители-сотрудники научно-исследовательских институтов медицинского профиля, работники Облздравотдела: Н.И. Коган, В.С. Серебrenников, С.М. Бриль, Г.Е. Гуревич, М.П. Ходоров, А.М. Ефман и др.

С 1954 по 1962 год кафедрой заведует Нина Михайловна Мамзина, выпускница Пермского медицинского института (1932 г.). В 1935 году при ее активном участии открывается Свердловский дом санитарного просвещения, директором которого она была до 1938 года. В годы Великой Отечественной войны работала врачом-хирургом фронтового госпиталя. После демобилизации главный врач клиники Свердловского института восстановительной хирургии, травматологии и ортопедии, затем заведующая оргметодотделом. В 1952 году защитила кандидатскую диссертацию. В 1954 году избрана на должность заведующей кафедрой организации здравоохранения и истории медицины.

В 1950-е годы преподавателями кафедры работали Ф.Ф. Гудошников, В.П. Кузякин, З.М. Мельникова, Г.А. Пушин, В.Г. Антропова.

Пушин Г.А. в 1941 году окончил Пермский медицинский институт, участник Великой Отечественной войны. По окончании войны работал заместителем заведующего горздравотдела, с 1950 по 1960 год - главным врачом больницы. В 1964 году защитил кандидатскую диссертацию, им была опубликована монография по проблемам здоровья рабочих промышленных предприятий. Позднее стал доктором медицинских наук, возглавлял кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения в Запорожском государственном медицинском институте.

Мельникова З. М. после окончания в 1941 году Свердловского мединститута была направлена в эвакуацию

спиталь врачом-рентгенологом, затем заведовала хирургическим отделением госпиталя. В 1963 году защитила кандидатскую диссертацию, с 1967 года доцент кафедры. Автор многих учебно-методических пособий по организации здравоохранения и истории медицины, научных работ по вопросам здоровья населения и профессиональной медицины. Является организатором музея истории Уральской медицинской академии, в течение многих лет собирала уникальные исторические материалы о выпускниках академии.

Антропова В.Г. по окончании Свердловского мединститута с 1952 года работала санитарным врачом в г. Березовске, затем преподавателем Свердловского областного медучилища. В 1970 году защитила кандидатскую диссертацию и была избрана старшим преподавателем кафедры. Принимала активное участие в деятельности областного отделения Общества Красного Креста и Красного Полумесяца.

Виноградов Иван Георгиевич - заведующий кафедрой в 1964-1974 гг., кандидат медицинских наук, доцент. Участник Великой Отечественной войны, полковник медицинской службы, награжден 3 орденами и 7 медалями. Внес большой вклад в развитие учебно-методической и научно-исследовательской работы кафедры, под его руководством выполнены 4 кандидатские диссертации. Он воссоздал Свердловское общество организаторов здравоохранения и истории медицины (1965 г.). Был деканом санитарно-гигиенического факультета (1966-1972 гг.).

В 1960-70-е годы приходит новое поколение преподавателей. Курсаков Н.К. после окончания Свердловского мединститута работал санитарным врачом, руководителем горздрава, в Свердловском Облздравотделе. С 1966 года ассистент кафедры, в 1969 году защитил кандидатскую диссертацию, автор монографий по вопросам здоровья городского населения. Локотанова Г.М. после окончания в 1961 году педиатрического факультета СГМИ работала врачом-ординатором в детской больнице г. Свердловска, в 1968 году защитила кандидатскую диссертацию. С 1970 г. работала на кафедре ассистентом, старшим преподавателем. Автор научных работ по вопросам физического развития детей и организации детского здравоохранения. В течение многих лет была бессменным куратором студенческого научного кружка.

Кручинина Л.Н. в 1961 году окончила санитарно-гигиенический факультет Свердловского мединститута, работала цеховым терапевтом, профпатологом, с 1974 года - ассистент кафедры. Автор научных работ по проблемам воспроизводства населения в Уральском регионе, заболеваемости рабочих промышленных предприятий.

В 1975-1976 гг. кафедрой руководил профессор Мокеров Иван Петрович. По окончании санитарно-гигиенического факультета Свердловского мединститута (1954 г.) работал санитарным врачом, главным врачом медсанчасти завода «Уралэлектроаппарат», заведующим Свердловским горздравотделом. В 1961 году защитил кандидатскую, в 1970 г. докторскую диссертацию. С 1968 по 1975 год был ректором Ижевского мединститута и заведовал кафедрой социальной гигиены и организации

здравоохранения.

В 1977-1984 гг. кафедрой возглавлял доцент Березин Василий Петрович. Выпускник Томского мединститута, работал в практическом здравоохранении, с 1966 года на преподавательской работе в Ивановском, Томском мединституте, Кемеровском мединституте. Деятельность В.П. Березина связана с введением последипломного обучения руководителей здравоохранения (с 1978 г.), усилилась роль кафедры в организации совместной работы вуза с органами и учреждениями здравоохранения. Важной заслугой является создание совместно с доцентом З.М. Мельниковой музея истории СГМИ (1980г.). Продолжены исследования проблем здоровья работающих различных производств. Обновляются учебно-методические материалы по тематике внедрения нового хозяйственного механизма в здравоохранении, внедряются электронные средства обучения. Новые преподаватели кафедры: к.м.н. Н.П. Яхимович, к.м.н. Н.М. Скоромец, к.м.н. Н.В. Ножкина, к.м.н. Э.Г. Курова, к.м.н. Н.П. Кочергин, Г.В. Миронов, Малиняк И. В., Михайловская Т.Н.

Яхимович Н.П. в 1968 году окончила санитарно-гигиенический факультет СГМИ. Работала санитарным врачом, в 1975 году защитила кандидатскую диссертацию. На кафедре с 1977 года, многие годы вела учебный курс по истории медицины. Автор учебно-методических пособий по социальной гигиене и организации здравоохранения, истории медицины, основам правопедания.

Кочергин Н.П. по окончании в 1946 году педиатрического факультета Свердловского мединститута работает акушером-гинекологом, заведующим отделом здравоохранения в г. Верхняя Салда. В 1960-1962 гг. – заместитель заведующего Свердловского Облздравотдела, в 1962-1978 гг. – председатель обкома профсоюза медицинских работников. В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1978 г. избран старшим преподавателем кафедры. На кафедре был куратором циклов усовершенствования главных врачей ЛПУ.

Курова Э.Г. по окончании в 1970 году СГМИ работает в Свердловском НИИ гигиены труда и профзаболеваний, защитила кандидатскую диссертацию. В 1982 г. избирается ассистентом, а в 1987 г. – старшим преподавателем кафедры. С 1989 г. работала заместителем главного врача по организационно-методической работе Свердловской ОДКБ №1.

Профессор Анатолий Петрович Боярский руководил кафедрой в 1984-1998 годах. В 1954 году окончил санитарно-гигиенический факультет СГМИ. Работал в практическом здравоохранении. В 1960 году, окончив аспирантуру при кафедре общей гигиены Свердловского мединститута (научный руководитель профессор С.В.Миллер), защитил кандидатскую диссертацию (1961 г.), работал ассистентом, затем доцентом этой кафедры. В 1965-1983 гг. – заведующий кафедрой гигиены детей и подростков. С 1971 по 1980 год работал проректором института по учебной работе. В 1983 г. защитил докторскую диссертацию, с 1984 г. в течение 14 лет возглавлял кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения, а с 1998 по 2003 гг. работал профессором кафедры. А.П.

Боярский - известный ученый-гигиенист, грамотный организатор учебно-методической работы, руководитель и консультант 18 кандидатских диссертаций, автор 5 монографий. Активно участвовал в подготовке ординаторов, аспирантов, повышении квалификации и сертификации врачей. Постоянно сотрудничал с Министерством здравоохранения Свердловской области, Госсанэпидслужбой, лицензионно-аккредитационной комиссией. Награжден орденом «Знак почета», «Орденом почета», 2 медалями, знаком отличия Минздрава РФ и Министерства образования РФ, является ветераном Уральского государственного медицинского университета. Продолжает активно сотрудничать с коллективом кафедры и службой Роспотребнадзора, написал монографию «Роспотребнадзор: организация, полномочия и функции», которая служит учебным пособием для студентов и интернов. Под его руководством защитили кандидатские диссертации преподаватели Т.В. Чернова, В.А. Подгаева, В.В. Беляков.

Чернова Т.В. после окончания в 1981 году санитарно-гигиенического факультета Свердловского мединститута работала врачом-эпидемиологом. С 1984 г. ассистент, с 1990 г. – старший преподаватель, а в 1997 г. – доцент кафедры. В 1990 г. защитила кандидатскую диссертацию «Состояние здоровья детей, воспитывающихся в дошкольных детских домах». С 1999 г. – заместитель директора УНПЦ «Медсоэкономпроблем». В 2004 г. защитила докторскую диссертацию, автор научных работ по современным аспектам организации и эффективности медицинской помощи.

Михайловская Т.Н. – выпускница санитарно-гигиенического факультета СГМИ, работала санитарным врачом, научным сотрудником в НИИ гигиены труда и профзаболеваний, ВНИИ охраны труда. В 1988 г. защитила кандидатскую диссертацию (рук. академик Б.Т.Величковский). С 1988 г. ассистент кафедры, с 1998 г. старший преподаватель. Первый декан отделения высшего сестринского образования (1999-2008 гг.).

Подгаева В.А. после окончания в 1993 году медико-профилактического факультета работала на кафедре старшим лаборантом, с 1998 года старшим преподавателем. В 1998 году защитила кандидатскую диссертацию «Медико-социальные аспекты здоровья, реабилитации и оздоровления участников ликвидации аварии на ЧАЭС», а в 2012 году - докторскую диссертацию по проблемам информационно-аналитического обеспечения противотуберкулезной службы. В настоящее время заместитель директора по оргметодработе в НИИ фтизиопульмонологии, доцент кафедры сестринского дела УГМУ.

С 1998 по 2003 год кафедру возглавляет профессор Руслан Альбертович Хальфин. В 1972 году окончил педиатрический факультет Свердловского мединститута. Работал педиатром участковой больницы, районным педиатром в г.Ивделе, затем в течение 16 лет в психиатрии и наркологии. В 1985 году создал и возглавлял Свердловскую областную наркологическую больницу, а в 1990 г. - областное объединение «Психиатрия» из трех больниц на 1600 коек. С 1992 г. первый заместитель начальника

Главного управления здравоохранения области, начальник Главного управления, директор Департамента здравоохранения области. С 1994 по 1998 гг. член правительства Свердловской области. В 1999-2000 гг. начальник управления здравоохранения г. Екатеринбурга. В 1998 году Р.А. Хальфин защитил докторскую диссертацию «Научное обоснование региональной модели стратегического управления здравоохранением субъекта Российской Федерации». С 2000 года назначен руководителем Департамента организации и развития медицинской помощи населению Минздрава России, в 2003-2008 гг. заместитель министра здравоохранения и социального развития России. Будучи руководителем высокого уровня, успешно возглавлял кафедру, читал лекции для студентов и врачей, на занятиях и конференциях обсуждались острые проблемы здравоохранения, активно способствовал оснащению кафедры компьютерной техникой. По его инициативе кафедра участвует в Российско-Британских проектах «Менеджмент в здравоохранении», «Профилактика наркомании и ВИЧ/СПИДА». При отсутствии обновленных учебников, коллектив кафедры разрабатывает современные учебно-методические пособия, издаются сборники трудов и монографии по актуальным проблемам здоровья социально-значимых заболеваний и реформированию здравоохранения. По его инициативе в 1999 году на базе кафедры организовано отделение высшего сестринского образования. Расширяются направления научных исследований и последипломной подготовки врачей при сотрудничестве с ведущими организаторами здравоохранения города и области. С 2003 года заведует кафедрой организации здравоохранения с курсом медицинской статистики и информатики 1-го Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова. Под его руководством выполнены докторские диссертации (в том числе, Н.В. Ножкиной и И.Л.Леонтьева) и кандидатских диссертаций. С октября 2008 года президент медицинской страховой компании "Макс - М" (г. Москва). Заслуженный врач России, имеет правительственные награды.

В последние годы (2003-2008гг.) кафедрой руководил министр здравоохранения Свердловской области доктор медицинских наук Михаил Семенович Складар. Выпускник педиатрического факультета Свердловского медицинского института, трудовую деятельность начал педиатром детской больницы, затем в ОДКБ №1 анестезиологом-реаниматологом, заведующим РАО (1986-1991 гг.), главным врачом (1991-1998 гг.). При его участии в области сформирована сквозная система сети реанимационных отделений и межрайонных центров детской реанимации, координируемых реанимационно-консультативным центром, что существенно способствовало снижению младенческой смертности в области. В 1998-2007 годы – министр здравоохранения Свердловской области, член правительства области. Руководил реализацией программ государственных гарантий бесплатной медицинской помощи, целевых программ в здравоохранении, развитием общеврачебных практик. В 2003 году защитил кандидатскую, а в 2008 году докторскую

диссертацию «Стратегическое планирование реорганизации службы охраны материнства и детства на региональном уровне». В должности заведующего кафедрой внес существенный вклад в развитие образовательной и научно-практической деятельности, укрепляя связь теоретической кафедры с органами управления и ведущими специалистами в период реформирования здравоохранения. Автор научных работ и монографий по проблемам здоровья населения и управления здравоохранения. Отмечен правительственными наградами, орденом Преподобного Сергия Радонежского.

В 2008-2010 гг. кафедру возглавлял Климин Владимир Григорьевич, министр здравоохранения Свердловской области, профессор. В 1984 г. окончил лечебно-профилактический факультет СГМИ, работал ассистентом, доцентом кафедры нормальной физиологии, в 1992-1994 гг. заведующий этой кафедрой. В 1999 г. защитил докторскую диссертацию, в 2001-2007 гг. ведущий научный сотрудник института иммунологии и физиологии УрО РАН. Возглавляя кафедру, активно поддерживал сотрудничество с ведущими специалистами министерства и учреждений здравоохранения области. Автор работ по экономике здравоохранения в условиях медицинского страхования.

С 2010 года заведующая кафедрой доктор медицинских наук Ножкина Наталья Владимировна, выпускница санитарно-гигиенического факультета СГМИ, работала в Свердловском НИИ гигиены труда и профзаболеваний, где защитила кандидатскую диссертацию. С 1982 г. ассистент кафедры, с 1987 года – доцент, в 2004 году защитила докторскую диссертацию «Научное обоснование совершенствования региональной модели службы токсикологической медицинской помощи» (научные консультанты проф. Р.А.Хальфин, проф. В.Г.Сенцов), с 2006 г. в должности профессора кафедры. С 1997 года руководит курсом повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей. На курсе последипломной подготовки организаторов здравоохранения совмещают руководящую деятельность с преподаванием министр здравоохранения Свердловской области д.м.н. А.Р. Белявский, первый заместитель министра социальной политики к.м.н. доцент Е.Э. Лайковская, заместитель главного врача ГБ №3 г.Екатеринбурга Т.В. Чебыкина. Кафедра поддерживает творческие контакты с профильными подразделениями Уральского федерального университета, Уральского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Уральского государственного экономического университета, с органами управления и учреждениями здравоохранения области и г. Екатеринбург: Министерством здравоохранения и Министерством социальной политики, управлением здравоохранения Администрации г. Екатеринбурга, ТФОМС, управлением Росздравнадзора, Роспотребнадзора, Центром гигиены и эпидемиологии, областными клиническими больницами, госпиталем ветеранов войн, Екатеринбургским клинико-диагностическим центром, областным Центром профилактики СПИД, «НПЦ «Уралсоцэкономпроблем», Европейским медицинским центром «УГМК-Здоровье», и др.

Научная деятельность кафедры развивается в направлении сформировавшейся научной школы «Общественное здоровье и здравоохранение на Среднем Урале» (профессора В.И. Величкин, А.П. Боярский, Р.А. Хадьфин, Н.В. Ножкина): социально-значимые проблемы здоровья населения и управления здравоохранением региона, токсикологической помощи, охраны здоровья детского населения и др. Ряд исследований по проблемам наркомании ВИЧ/СПИДа выполнены при международном сотрудничестве, результаты были представлены на конференциях ВОЗ и ЮНЭЙДС в Женеве, Лондоне, Джерси, Барселоне, Нью-Дели, Любляне и др. Преподавателями кафедры и под их руководством в последние годы защищено четыре докторских и семь кандидатских диссертаций, публикуются монографии по тематике истории медицины, региональным проблемам здоровья населения, организации здравоохранения и госсанэпиднадзора. По результатам исследований издаются методические ведомственные документы. Активно функционирует кружок НОМУС, секция «Менеджмент, экономика и организация здравоохранения», проводятся студенческие круглые столы с обсуждением тем развития здравоохранения и роли руководителей.

В настоящее время на кафедре активно работают как опытные, так и молодые преподаватели: доценты к.м.н. Н.М. Скоромец, к.м.н. Е.В. Ануфриева, к.м.н. Т.В. Кобышева, д.м.н. Н.А. Рослая, старшие преподаватели М.В. Бровкин, Н.С. Бызов, ассистенты А.К. Орлова, М.А. Дурускар, С.Е. Папоян, А.А. Гаев. Стажированные преподаватели имеют опыт по организации здравоохранения, прошли профессиональную подготовку в вузах г. Москвы, Киева, Санкт-Петербурга, на образовательных циклах «Менеджмент в здравоохранении» Манчестерского университета (Великобритания). Все преподаватели имеют подготовку по педагогике и по специальности «организация здравоохранения и общественное здоровье».

Ветеран кафедры доцент Скоромец Николай Михайлович, в 1963 году окончил санитарно-гигиенический факультет Свердловского мединститута. Работает главным врачом, затем заведующим райздравотделом в Красноуфимском районе, в 1977-1980 гг. главным врачом ГКБ №27 г. Свердловска. В 1978 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1980 г. ассистент, с 1984 г. доцент кафедры. Обучался на факультете менеджмента при Манчестерском университете. Автор научных работ и монографий по общеврачебной практике, по исторической тематике. Принимает активное участие в совместной работе вуза с органами и учреждениями здравоохранения, заведующий музея истории Уральского медуниверситета. Награжден орденом «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть и доблестный труд», знаком «Отличнику здравоохранения».

Доцент Ануфриева Е.В., выпускница лечебно-профилактического факультета УГМА 2004 г., на кафедре закончила интернатуру, ассистент с 2005 года, закончила клиническую ординатуру по фтизиатрии. В 2009 г. защитила кандидатскую диссертацию «Комплексная оценка здоровья и пути совершенствования медицинского обеспечения юношей допризывного возраста» (науч. руково-

дитель д.м.н. Н.В. Ножкина), автор монографии. С 2010 года доцент, является главным внештатным специалистом Министерства здравоохранения области по гигиене детей и подростков.

Доцент Кобышева Т.В., выпускница лечебно-профилактического факультета УГМА 2003 года, на кафедре обучалась в интернатуре, затем работает ассистентом, старшим преподавателем, доцентом. В 2013 году успешно защитила кандидатскую диссертацию по организации медико-социального сопровождения ВИЧ-инфицированных (науч. руководитель д.м.н. Н.В. Ножкина), автор монографии. Опытный методист, ответственная за организацию циклов повышения квалификации врачей.

В настоящее время кафедра осуществляет подготовку студентов лечебно-профилактического, педиатрического, медико-профилактического, стоматологического, фармацевтического факультетов по дисциплинам «Общественное здоровье и здравоохранение», «История медицины», «История фармации», а также последипломное обучение в интернатуре, ординатуре, аспирантуре, профессиональную переподготовку и повышение квалификации врачей. Только за последние пять лет на кафедре прошли повышение квалификации, получили сертификаты специалиста более 400 организаторов здравоохранения. Разработаны и внедрены в учебный процесс комплексы новых федеральных образовательных стандартов. С 2014 года открывается магистратура по специальности «общественное здравоохранение», профиль «управление медицинской организацией».

Организация работы кафедры во многом зависит от ее материально-технического обеспечения. В первые годы кафедра размещалась на базе Свердловского санитарно-гигиенического НИИ, затем в различных лечебных учреждениях и в зданиях СГМИ. С 1998 года кафедра находится в главном учебном корпусе, все учебные аудитории и рабочие места оснащены компьютерной техникой, медиасопровождением учебного процесса, доступом в Интернет, программным обеспечением, оборудованием современного компьютерного класса.

В условиях реформирования здравоохранения на кафедре ежегодно обновляются и издаются новые учебно-методические материалы, опубликованы десятки статей, ряд монографий. Результаты научных исследований докладываются на научных конференциях разного уровня. За последние 5 лет опубликовано 19 сборников научных работ и монографий по современным медико-социальным проблемам здоровья и совершенствования медицинской помощи населению. Материалы научных исследований активно представляются в докладах на конференциях, симпозиумах, совещаниях международного, федерального и регионального уровней.

Коллектив преподавателей постоянно поддерживает творческие и деловые связи с органами и учреждениями здравоохранения по следующим основным направлениям:

- участие в разработке и рецензировании документов по вопросам охраны здоровья и организации медицинской помощи;

- научное руководство диссертациями и научно-практическими работами, выполняемыми практикующими врачами;

- участие в работе коллегиальных органов, комиссий областного и регионального уровня в качестве постоянных членов, экспертов;

- разработка учебно-методических пособий и рекомендаций для организаторов здравоохранения;

- участие в реализации международных проектов по актуальным проблемам организации медико-социальной помощи населению.

Заключение

В современных условиях развития системы высшего профессионального и непрерывного медицинского образования основная задача коллектива кафедры - дальнейшее совершенствование системы додипломного и последипломного профессионального обучения студентов и

организаторов здравоохранения в соответствии с новыми законодательными положениями; активное участие в разработке актуальных научных направлений в сфере общественного здоровья и здравоохранения на основе укрепления сотрудничества с органами управления и учреждениями практического здравоохранения. ■

Ножкина Н.В., д.м.н., заведующая кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г. Екатеринбург; Скоромец Н.М., к.м.н., доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г. Екатеринбург; Боярский А.П., д.м.н., профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г. Екатеринбург. Автор, ответственный за переписку – Н.В.Ножкина, 620028, г. Екатеринбург, ул.Репина,3. Телефон 8 (343) 214-86-61. e-mail: nojkina@yandex.ru

Литература:

1. История Уральской государственной медицинской академии в биографиях (1930-2000 гг.). Екатеринбург: УГМА, 2000. 210 с.
2. Хальфин Р.А., Боярский А.П., Скоромец Н.М. Кафедре общественного здоровья и здравоохранения Уральской

государственной медицинской академии 70 лет (краткий исторический очерк). В сб. науч. трудов. Актуальные вопросы здоровья населения и регионального здравоохранения. Под редакцией д.м.н., профессора Р.А. Хальфина. Москва, 2003. С.7-19.